

王岐山強調：推動巡視巡察在堅持中深化

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局常委、中央紀委書記、中央巡視工作領導小組組長王岐山3日至5日在湖南省調研並主持召開巡視巡察工作座談會。他強調，要把巡視巡察的利劍牢牢抓在手裡、直插到基層，推動巡視巡察在堅持中深化、不斷與時俱進。

王岐山指出，以習近平同志為核心的黨中央對風險挑戰和依然嚴峻複雜的形勢，把巡視作為全面從嚴治黨的利劍，以強烈的使命擔當和頑強的

鬥爭精神，帶頭履行主體責任，率先垂範、以上率下，從根本上扭轉了黨的領導弱化、黨的建設缺失、管黨治黨寬鬆軟、黨的觀念淡薄、組織渙散、紀律鬆弛問題，使黨的面貌煥然一新。我們正處在離實現偉大復興中國夢最近的歷史時期，黨面臨的最大挑戰是對權力的有效監督。全面從嚴治黨，最終是要探索在長期執政條件下實現自我淨化的有效途徑，破解「歷史周期率」。要把自上而下的組織監督和自下而上的群眾監督結合起

來，發揮中國特色社會主義民主監督的制度優勢，實現自我淨化、自我完善、自我革新、自我提高，彰顯中國特色社會主義「四個自信」。

巡察是鍛煉幹部大熔爐

王岐山強調，民心向背是黨執政最根本的政治基礎，人民群眾對美好生活的嚮往就是黨的奮鬥目標。承諾高，期盼更高。新一屆省市縣黨委要伴隨「兩學一做」學習教育常態化制度化，對照黨章黨規和系列重要講話

精神，切實擔負起主體責任，把巡視巡察的利劍牢牢抓在手裡、直插到基層，靠求真務實的工作作風，靠強烈的擔當精神和辛勞智慧，推動巡視巡察在堅持中深化、不斷與時俱進。巡察作為黨內監督的重要制度安排，已經寫入新修改的巡視工作條例。全面從嚴治黨、淨化政治生態，在基層都要體現在具體工作上。上面千條線，下面一根針。巡察要聚焦再聚焦，突出扶貧攻堅這個重點，發現和懲治群眾身邊的「微腐敗」，不斷增強群眾

的獲得感。要提高政治站位，檢查基層黨組織黨的領導是否堅強、政治生活是否健康、黨的組織是否健全、黨員幹部是否切實發揮先鋒模範作用。要透過現象看本質，發現問題及時向黨委報告，強化監督執紀問責，使黨員幹部堅定理想信念、樹立宗旨意識，把黨中央為民務實的好政策落到實處，厚植黨執政的政治基礎。巡察是鍛煉培養幹部的大熔爐，要選好配強巡察幹部，讓優秀幹部在實踐中錘煉黨性、經受歷練。

《巡視利劍》明開播 首披露打虎細節

近20落馬官員現身說法 體現巡視全覆蓋震懾力

香港文匯報訊 據中紀委網站消息，由中央紀委宣傳部、中央電視台聯合製作的電視專題片《巡視利劍》將於9月7日至11日在中央電視台綜合頻道每晚8點首播。據悉，專題片攝製組拍攝近20名因巡視發現問題線索被查處的官員，凸顯了巡視的利劍作用。此外，專題片還首次披露了中央巡視工作中的大量細節，比如甘肅省原副省長虞海燕把和老闆們聯絡的手機用醋浸泡後扔進了黃河；福建省原省委副書記、省長蘇樹林千方百計打聽中央巡視組的一舉一動等。專題片共分五集，分別是《利劍高懸》、《政治巡視》、《震懾常在》、《巡視全覆蓋》及《破解「歷史周期率」》。

專題片反映了十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央把全面從嚴治黨納入「四個全面」戰略佈局，把巡視作為黨內監督的戰略性制度安排，堅持黨內監督和群眾監督相結合，賦予巡視制度新的活力，有效破解自我監督的難題，探索出一條自我淨化、自我完善、自我革新、自我提高的有效途徑。繼《作風建設永遠在路上》、《永遠在路上》、《打鐵還需自身硬》之後，中央紀委宣傳部和中央電視台再次聯手，製作全面從嚴治黨大型紀實紀錄片《巡視利劍》，將於9月7日到11日每晚8點在中央電視台綜合頻道播出。

據悉，專題片攝製組赴全國18個省區市，累計採訪15名中央巡視組組長、副組長及相關工作人員，20多名紀檢監察幹部。拍攝近20名因巡視發現問題線索被查處的官員，王珉、黃興國、王三運、蘇樹林、盧恩光、武長順、虞海燕等現身說法，發人深省、令人警醒，凸顯了巡視的利劍作用。

十八大以來，以習近平為核心的黨中央從黨肩負的歷史使命出發，把全面從嚴治黨擺上戰略佈局，把巡視工作提到前所未有的新高度。巡視，成為黨之利器、國之利器。「中央對我進行組織審查是完全正確的，自己落得如此下場絕非突然、而是必然，我心服口服、認錯認罪……」這是甘肅省委原書記王三運

面對鏡頭說出的懺悔。除此以外，天津市委原代理書記、市長黃興國，遼寧省委原書記王珉，福建省原省委副書記、省長蘇樹林，國家統計局原局長王保安等嚴重違紀違法的中管幹部都會相繼現身說法，體現巡視全覆蓋的強烈震懾。

逾六成「虎蹤」來自巡視

據介紹，在十八屆中央紀委執紀審查的案件中，超過60%的線索來自巡視。專題片中，將有數位中央巡視組組長出鏡，披露巡視從準備、出發、進駐、反饋等的全過程，介紹巡視組發現問題各種「獨門絕技」。查檔案，查出「五假幹部」盧恩光；下沉一級，發現王保安、楊振超、陳樹隆的許多違紀違法行為；通過聽聞州幹部群眾的聲音，了解到甘肅省原副省長虞海燕違規提拔幹部的問題。除此以外，巡視組還通過個別談話，召開座談會，進行民主測評、問卷調查等方式開展工作、發現問題。

巡視利劍所向披靡，關鍵在於真巡視，真發現問題、真整改落实，黨員幹部和廣大群眾對黨充分信任，說真話、道實情。巡視組來了，群眾很高興很期待，但是對一些有問題的幹部來說，則是心驚膽戰、憂心忡忡。

被查圖毀證據 官員阻撓調查

專題片還透露了巡視組曾遇到的一些



虞海燕試圖破壞證據，以阻撓中央巡視組調查。



王三運指中央對他進行組織審查是完全正確的。



中央巡視組以查檔案方式查出「五假幹部」盧恩光。

阻撓——福建省原省委副書記、省長蘇樹林在2014年中央巡視組巡視中國石化時關注着巡視組的一舉一動，千方百計打聽；甘肅省原副省長虞海燕把家裡跟相關老闆的合影都剪碎了往馬桶裡沖，把和老闆們聯絡的手機用醋浸泡後扔進了黃河；巡視組在天津工作期間，為了提防武長順，專門用儀器設備對會議室、宿舍全面掃描，看看有沒有竊聽器。

再多阻撓也擋不住巡視利劍的鋒芒，更印證了巡視制度有效管用，我們黨完全有決心、有信心、有能力解決自身存在的問題。巡視既是治標之舉，也是治本之策。只要我們敢於正視現實、直面矛盾，把黨的自我監督和人民群眾監督有機結合起來，就一定能夠探索出中國特色的自我監督道路，永葆黨的先進性純潔性。



《巡視利劍》第一集《利劍高懸》將於明天播映。

教育部：孩子退學上私塾違義務教育法



教育部指義務教育法明確規定，適齡兒童少年應入學接受並完成義務教育。圖為合肥一小學正在上語文課。

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）針對在家教育、孩子退學上私塾等社會關注熱點問題，教育部基礎教育司司長呂玉剛在昨日舉行的教育部發佈會上表示，家長讓孩子退學上私塾行為和義務教育法相抵觸。義務教育法明確規

定，適齡兒童少年應入學接受並完成義務教育。

呂玉剛表示，家長想讓孩子多接受一些國學方面的教育，這和上學並不矛盾。目前，國家統編的義務教育語文、道德與法治、歷史三科教材都進一步充實了中華優秀傳統文化的篇目，如果仍覺得不夠，可以在業餘時間到相關機構去學習。但是，這種學習「只能是學校教育的補充，不能替代我們正規的、規範的學校教育」。

據呂玉剛介紹，家長無正當理由未送適齡兒童少年入學接受義務教育或造成輟學的，由當地鄉鎮人民政府或者縣級人民政府教育行政部門給予批評教育，責令限期改正。逾期不改的，由司法部門依法發給相關司法文書，敦促家長保證輟學學生盡早復學；情節嚴重或構成

犯罪的，依法追究法律責任。

控輟保學納入地方政府考核

同時，教育部提出，要將義務教育控輟保學工作納入地方各級政府考核體系，作為對地方政府及其主要領導考核的重要指標，多舉措確保2020年義務教育鞏固率達95%。

對於控制輟學的問題，呂玉剛表示，一些地方對控輟保學工作重視不夠、部門職責不清、工作機制不完善、解決輟學問題針對性不強，迫切需要落實政府及社會各方控輟保學責任。對父母或監護人無正當理由未送適齡少兒入學的，政府要責令改正。學校要建立和完善輟學學生勸返復學、登記與書面報告制度，加強家校聯繫，做好輟學學生勸返復學工作。

北上廣深青年 關心公益程度冠內地

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）昨日是中華慈善日，UC大數據與廣東省委早前聯合發佈《青年公益參與大數據報告》（下稱《報告》），揭示當下全國14至35歲青年參與社會公益的情況。報告顯示，經濟越發達地區，公益的參與和關注度往往越高，北上廣深四大一線城市青年最關心公益，他們平時最關注的領域是創業創新、留守兒童和教育扶貧；與此相對應，創業、扶貧和支教也成為上述四城青年公益參與的前三名。

《報告》顯示，受多方面因素影響，公益關注在各大高校的關注度有所不同，四川大學、華中科技大學和華南理工大學的學生最關注公益。而在最關注公益的前十所高校中，來自廣東的高校有5所，佔據半壁江山。可見，廣東的大學公益關注度高。廣東省青年最關注的公益項目是希望鄉村教師計劃，其次是圓夢計劃。

根據共青團廣東省委員會的數據，截至上



《青年公益參與大數據報告》顯示，經濟發達地區的公益關注度往往較高。圖為義工給長者理髮。

月，廣東省共有註冊義工9,001,675人，全省共辦理義工證240,638張。值得注意的是，由於港澳人士深度參與廣東地區慈善和公益事業，為此，廣東已經打通回鄉證註冊、登錄廣東義工信用信息系統渠道，達到一定義工服務時限的義工，可以在粵享受就業、旅遊、經商等方面的便利，星級越高，可享受的服務越多。

桂侗族村莊火災6死2傷

香港文匯報訊 據中新社報道，昨日凌晨，廣西柳州市三江侗族自治縣一個族村莊發生火災，導致6人死亡（含3名兒童）2人受傷。起火原因正在進一步調查中。

據當地官方通報，昨日0時30分左右，三江縣獨峒鎮干沖村發生一宗火災。當地政府接報後立即啟動火災救援應急預案，相關部門趕赴現場開展滅火



廣西一個族村莊昨日凌晨發生致命火災。

救災工作。經全力撲救，火勢於凌晨2時許完全撲滅。經搜救，現場陸續發現6具屍體，含3名兒童。另有2人不同程度受傷，傷者已經轉移至醫院進行救治。此次火災造成10座木屋被燒毀，共造成27戶118人受災。據了解，當地絕大部分村民居住的是吊腳木結構樓房，而且樓房相連，容易發生連片火災。

日工商界代表團擬11月訪華

香港文匯報訊 據中通社報道，日本共同社、產經Biz等媒體的消息稱，日中經濟協會前日宣佈，計劃於11月20日至26日期間派出與經濟團體聯合會和日本工商會議所組成的聯合訪華團。

產經Biz的報道稱，此次聯合訪華團的規模將達到200人左右，計劃在11月20日至23日在北

京逗留，之後前往廣東廣州等地考察。共同社的報道指出，日中經濟協會每年都派出訪問團，今年已是第43次。澎湃新聞網曾報道，去年9月20日，由70家日本大企業高管組成的日中經濟協會日本經濟界代表團抵達北京，開始了為期一周的訪問。當時共有約230人參加，是歷史上最大規模的訪華日本企業代表團。